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MATEMATICAS PARA LA FISICA

RAZONES Y PROPORCIONES


Una razón se define como la relación entre dos cantidades, la cual queda dada por una operación. Por lo tanto, las razones pueden ser de dos tipos:

· RAZON ARITMETICA: es la diferencia, o resta, entre dos cantidades. Ejemplos de razón aritmética son las siguientes:

5 - 3 = 2, que se lee: “la razón aritmética entre 5 y 3 es 2”.

8 - 1 = 7, que se lee: “la razón aritmética entre 8 y 1 es 7”.

De forma general una razón aritmética se expresa como sigue:

a - b = c, que se lee: “la razón aritmética entre a y b es c”.

· RAZON GEOMETRICA: es el cociente que resulta de dividir una cantidad entre otra. Ejemplos de razones geométricas son las siguientes:

8 = 2, que se lee: “la razón geométrica entre 8 y 4 es 2”.

                    4
6 = 3, que se lee: “la razón geométrica entre 6 y 2 es 3”.

                    2
De forma general una razón geométrica se expresa como sigue:

a = c, que se lee: “la razón geométrica entre a y b es c”.

                    b

Una proporción se define como la igualdad entre dos razones; dependiendo de la naturaleza de las últimas, las proporciones pueden ser de dos tipos también:
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· PROPORCION ARITMETICA: es la igualdad de dos razones aritméticas. Por ejemplo:

5 - 3 = 6 - 4, que se lee: “la razón aritmética de 5 y 3 es igual a la razón aritmética de 6 y 4”.

7 - 2 = 6 - 1, que se lee: “la razón de 7 y 2 es igual a la razón de 6 y 1”.

De forma general una proporción aritmética se expresa como sigue:

a - b = c - d, que se lee: “la razón aritmética de a y b es igual a la razón aritmética de c y d”.


En una proporción aritmética, a los números que ocupan las posiciones de las letras “a y d” en la forma general se les llama “extremos”, mientras que los números que ocupan las posiciones de las letras “b y c” son llamados “medios”. Por ejemplo:

	PROPORCION  ARITMETICA
	NUMEROS  EXTREMOS
	NUMEROS MEDIOS

	5 - 3 = 6 - 4
	5  y  4
	3  y  6

	7 - 2 = 6 - 1
	7  y  1
	2  y  6


LEYES PRINCIPALES DE LAS PROPORCIONES ARITMETICAS.

1ª.- La suma de los números extremos es igual a la suma de los números medios. Por ejemplo, en la proporción:

6 - 2 = 9 - 5

donde los números extremos son 6 y 5 y los números medios son 2 y 9, de acuerdo con esta ley se tiene lo siguiente:

6 + 5 = 2 + 9

11 = 11
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2ª.- Un número extremo es igual a la suma de los números medios menos el otro número extremo. Por ejemplo, en la proporción:

6 - 2 = 9 - 5

donde los números extremos son 6 y 5 y los números medios son 2 y 9, de acuerdo con esta ley se tiene lo siguiente:

	CONSIDERANDO EL EXTREMO 6:
	CONSIDERANDO EL EXTREMO 5:

	6 = 2 + 9 - 5

                   6 = 11 - 5

                   6 = 6  
	5 = 2 + 9 - 6

                   5 = 11 - 6

                   5 = 5




3ª.- Un número medio es igual a la suma de los números extremos menos el otro número medio. Por ejemplo, en la proporción:

6 - 2 = 9 - 5

donde los números extremos son 6 y 5 y los números medios son 2 y 9, de acuerdo con esta ley se tiene lo siguiente:

	CONSIDERANDO EL MEDIO 2:
	CONSIDERANDO EL MEDIO 9:

	2 = 6 + 5 - 9

                   2 = 11 - 9

                   2 = 2
	9 = 6 + 5 - 2

                   9 = 11 -2

                   9 = 9


PROBLEMAS CON PROPORCIONES ARITMETICAS.


Las leyes anteriores, principalmente la 2ª y la 3ª, encuentran diversas aplicaciones como al querer encontrar un número que hace falta en la proporción; tal número desconocido recibe el nombre de “incógnita” y se acostumbra representarlo con alguna de las últimas letras del alfabeto: x, y, z. Por ejemplo, si se desea encontrar el valor de la incógnita “x” en la proporción:
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x - 4 = 7 - 2

La incógnita “x” es un número extremo, por lo que la 2ª ley ofrece una manera de encontrar su valor:

	
	
	x = 4 + 7 - 2



	
	
	x = 11 - 2         



	
	
	x = 9




El resultado se comprueba sustituyendo el valor de la incógnita en la proporción original y verificando que las operaciones indicadas cumplan con la igualdad:

9 - 4 = 7 - 2

5 = 5

Supóngase ahora la proporción:

5 - 1 = 9 - x

También aquí el número incógnita es extremo, por lo que la 2ª ley es la mejor opción para encontrar su valor:

	
	
	x = 1 + 9 - 5



	
	
	x = 10 - 5         



	
	
	x = 5




El resultado se comprueba sustituyendo el valor de la incógnita en la proporción original y verificando que las operaciones indicadas cumplan con la igualdad:

5 - 1 = 9 - 5
4 = 4
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Pueden presentarse también proporciones en las que el número incógnita sea medio. Por ejemplo, en la proporción:

7 - 5 = x - 6

Siendo que la incógnita es un número medio, la 3ª ley es la que permite encontrar su valor:

	
	
	x = 7 + 6 - 5



	
	
	x = 13 - 5         



	
	
	x = 8




El resultado se comprueba sustituyendo el valor de la incógnita en la proporción original y verificando que las operaciones indicadas cumplan con la igualdad:

7 - 5 = 8 - 6

2 = 2


En caso de presentarse una proporción en la que el número incógnita se encuentre en la posición del otro medio, el procedimiento será el mismo. Por ejemplo, en la proporción:

8 - x = 9 - 6

De acuerdo con la 3ª ley se tiene:

	
	
	x = 8 + 6 - 9



	
	
	x = 14 - 9         



	
	
	x = 5




El resultado se comprueba sustituyendo el valor de la incógnita en la proporción original y verificando que las operaciones indicadas cumplan con la igualdad:
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8 - 5 = 9 - 6

3 = 3

· PROPORCION GEOMETRICA: también es llamada regla de tres simple y es la igualdad de dos razones geométricas. Por ejemplo:

3  = 6 
4     8

que se lee: “la  razón  geométrica entre  3 y 4 es igual a la razón geométrica entre 6 y 8”.

De forma general, una proporción geométrica se expresa como sigue:

a  = c 
b    d

que se lee: “la razón geométrica entre  a y b  es  igual a la razón geométrica entre c y d.


En una proporción geométrica, a los números que ocupan las posiciones de las letras “a y d” en la forma general se les llama “extremos”, mientras que los números que ocupan las posiciones de las letras “b y c” son llamados “medios”. Por ejemplo:

	PROPRCION 

GEOMETRICA
	NUMEROS EXTREMOS
	NUMEROS

MEDIOS

	1  = 3 
3    9
	1  y  9
	3  y  3

	3  = 9 
5   15 
	3  y  15
	5  y  9

	3  = 6 
2    4
	3  y  4
	2  y  6


· NOTA: los números que ocupan las posiciones “a y c”, que son llamados numeradores en la aritmética, en  una  proporción  geométrica 
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se llaman “antecedentes”; los números que ocupan las posiciones “b y d”, que son llamados denominadores en la aritmética, en una proporción geométrica se llaman “consecuentes”.

LEYES PRINCIPALES DE LAS PROPORCIONES GEOMETRICAS.

1ª.- La multiplicación de los números extremos es igual a la multiplicación de los números medios. Por ejemplo, en la proporción:

3  = 9 
5   15
donde los números extremos son 3 y 15 y los números medios son 5 y 9, de acuerdo con esta ley se tiene lo siguiente:

3 (15) = 5 (9)

45 = 45

2ª.- Un número extremo es igual a la multiplicación de los números medios dividida entre el otro número extremo. Por ejemplo, en la proporción:

3  = 6 
2     4

donde los números extremos son 3 y 4 y los números medios son 2 y 6, de acuerdo con esta ley se tiene lo siguiente:

	CONSIDERANDO EL EXTREMO 3:
	CONSIDERANDO EL EXTREMO 4:

	3 = 2 (6)

      4

                      3 = 12 

                             4

                      3 = 3
	4 = 2 (6)
      3

                      4 = 12

                             3

                      4 = 4
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3ª.- Un número medio es igual a la multiplicación de los números extremos dividida entre el otro número medio. Por ejemplo, en la proporción:

2  =   8 
5     20

donde los números extremos son  2 y 20  y los números medios son 5 y 8, de acuerdo con esta ley se tiene lo siguiente:

	CONSIDERANDO EL MEDIO 5:
	CONSIDERANDO EL MEDIO 8:

	5 = 2 (20)

     8

                    5 = 40

                           8

                    5 = 5
	8 = 2 (20)
     5

                    8 = 40

                           5

                    8 = 8





Según las circunstancias en que se presenta un fenómeno, es decir, la relación que guardan entre sí la causa y el efecto, la proporcionalidad puede ser de dos formas: directa o inversa. 

· PROPORCION DIRECTA: se presenta cuando al aumentar el valor de una variable también aumenta el valor de otra que depende de ella. Por ejemplo: un obrero que trabaja más horas recibe más dinero; un auto con poca gasolina recorrerá poca distancia. Gran parte de las leyes de la física están enunciadas en términos de proporcionalidad, por lo que es importante entender este concepto. Por ejemplo, una parte de la ley de Hooke dice: “El alargamiento en un resorte varía de manera directamente proporcional con la fuerza que se le aplica”. Eso significa que cuando al resorte se le aplica más fuerza, sufrirá  más alargamiento. 

· PROPORCION INVERSA: es aquella en la cual al aumentar el valor de una variable disminuye el valor de otra que depende de ella. Por ejemplo,  para  la  construcción de una obra, al  aumentarse la cantidad 

I-9

   de trabajadores  se  reduce  el   tiempo  necesario  para terminarla. Con referencia a una ley física que dice: “El volumen de una  masa gaseosa varía  de  manera  inversamente proporcional  a  la  presión  que  se  le  aplica”,  significa  que  cuando  se  aumenta la presión  a  ese  gas,   el volumen disminuye.

PROBLEMAS CON PROPORCIONES GEOMETRICAS.


Las leyes anteriores, principalmente la 2ª y la 3ª, encuentran diversas aplicaciones, como al querer encontrar un número que hace falta en la proporción; tal como en las proporciones aritméticas, el número desconocido recibe el nombre de “incógnita” y se acostumbra representarlo con alguna de las últimas letras del alfabeto: x, y, z. Por ejemplo, si se desea encontrar el valor de la incógnita “x” en la proporción:

x  =   8 
5     10

La incógnita “x” es un número extremo, por lo que la 2ª ley ofrece una manera de encontrar su valor:

	
	
	x  =   5 (8) 
         10



	
	
	x  =  40 
       10

                        

	
	
	x  =  4




Se comprueba que el resultado sea el correcto sustituyendo el valor de la incógnita en la proporción original y verificando que se cumpla con la 1ª ley:

4  =   8 
5     10

                                              4 (10) = 5 (8)
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                                                   40 = 40


Supóngase ahora la proporción:

3  = 9 
7     x

También aquí el número incógnita es extremo, por lo que, haciendo uso de la 2ª ley para encontrar su valor, se tiene lo siguiente:

	
	
	x  =  7 (9) 
          3



	
	
	x  =   63 
          3  

	
	
	x  =  21




El resultado se comprueba sustituyendo el valor de la incógnita en la proporción original y verificando que se cumpla con la 1ª ley:

3  =   9 
                                                            7     21
                                              3 (21) = 7 (9)

                                                   63 = 63 


Para resolver una proporción geométrica en la que el número incógnita es medio, se utiliza la 3ª ley. Por ejemplo, en la proporción:

 3  = 12 
x     8

	
	
	x  =  3 (8) 
        12



	
	
	x  =  24 
       12
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	x = 2




El resultado se comprueba sustituyendo el valor de la incógnita en la proporción original y verificando que se cumpla con la 1ª ley:

 3  = 12 
2      8

                                                3 (8) = 2 (12)

                                                   24 = 24


En caso de presentarse una proporción en la que el número incógnita se encuentre en la posición del otro medio, el procedimiento será el mismo. Por ejemplo, en la proporción:

4  =  x  
                                                      5    15

De acuerdo con la 3ª ley se tiene:

	
	
	x  = 4 (15) 
          5



	
	
	x  =  60 
        5



	
	
	x = 12




El resultado se comprueba sustituyendo el valor de la incógnita en la proporción original y verificando que se cumpla la 1ª ley:

4  =  12  
                                                            5     15

                                             4 (15) = 5 (12)

                                                  60 = 60
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PROBLEMAS CON PROPORCIONES GEOMETRICAS DIRECTAS.


El primer paso que se sigue al resolver un problema donde las variables se relacionan de manera proporcional, es el planteamiento de la proporción misma. Para ello, las cantidades iniciales que se encuentran en el enunciado deben ocupar las posiciones del primer renglón de la proporción (en las posiciones de los antecedentes o numeradores);   las  cantidades  finales   ocuparán   las  posiciones  del segundo renglón (de los consecuentes o denominadores) y en el mismo orden que los del primero. La solución de la proporción resultará de aplicar la 2ª o la 3ª ley de las proporciones geométricas, dependiendo de si el número incógnita es extremo o medio. Por ejemplo: 

Si Juanito puede escribir 4 planas en 30 minutos, ¿cuántas podrá escribir en 120 minutos?

Las condiciones iniciales son: 4 planas y 30 minutos; las condiciones finales son: las planas que podrá escribir (número incógnita) y 120 minutos. Por lo tanto el planteamiento de la proporción es el siguiente (considerando “x” como el número incógnita que se desea calcular):

	
	CONDICIONES
	NUMERO DE PLANAS
	
	MINUTOS EMPLEADOS

	
	INICIALES
	4
	=
	30

	
	FINALES
	X
	
	120


Ya que la proporción dada es directa, el número incógnita se calcula como ya se ha dicho:

4  =   30 
                                                           x     120

x  = 4 (120) 
                                                                  30

x  = 480 
                                                                  30
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x  = 16 

El resultado se comprueba sustituyendo el valor de la incógnita en la proporción original y verificando que se cumpla la 1ª ley:

4  =    30 
                                                          16     120

                                             4 (120) = 30 (16)

                                                  480 = 480

PROBLEMAS CON PROPORCIONES GEOMETRICAS INVERSAS.


El procedimiento para resolver proporciones geométricas consiste en invertir la posición que ocupan las condiciones inicial y final de una de las variables en la proporción planteada. A continuación se da un ejemplo:


Si 4 trabajadores de la construcción realizan una obra en 45 días, ¿cuántos días tardarán en terminar la misma obra 12 trabajadores?

	
	CONDICIONES
	NUMERO DE TRABAJADORES
	
	DIAS 

EMPLEADOS

	
	INICIALES
	4
	=
	45

	
	FINALES
	12     
	
	x



Invirtiendo la condición inicial y final del número de trabajadores se tiene:

	
	CONDICIONES
	NUMERO DE TRABAJADORES
	
	DIAS

 EMPLEADOS

	
	INICIALES
	12
	=
	45

	
	FINALES
	 4
	
	x
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De acuerdo con la 1ª ley de las proporciones geométricas:

x  = 45 (4) 
                                                                 12

x  = 180 
                                                                  12

x  = 15 

El resultado se comprueba sustituyendo el valor de la incógnita en la proporción invertida y verificando que se cumpla la 1ª ley:

12  =  4  
                                                           45    15

                                             12 (15) = 45 (4)

                                                   180 = 180

PRINCIPIOS DE ALGEBRA


Es ésta la parte de la matemática donde lo más común es la generalización   de  cantidades;   por ejemplo,  una  proporción  aritmética concreta es  6 - 2 = 9 - 5, mientras que su forma algebraica o general es  a - b = c - d. Pero antes de comenzar a estudiar el álgebra es indispensable realizar correctamente las operaciones aritméticas fundamentales con la finalidad de tener una base segura al momento de resolver las ecuaciones algebraicas que al mismo tiempo servirán para encontrar los valores de las incógnitas en los problemas de física.

OPERACIONES FUNDAMENTALES Y SIGNOS.


Son seis las operaciones fundamentales necesarias para comprender y aplicar los conocimientos básicos de la física; tales operaciones se describen a continuación:
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· SUMA: también se le llama adición y significa “añadir”, “juntar”, “agregar” o “aumentar”. Las reglas para la suma de números dicen:

1ª.- “Cuando se suman dos cantidades que tienen el mismo signo, el signo se conserva y las cantidades se suman”. (Una cantidad que carece de signo se considera positiva). Por ejemplo:

	4 + 7 = 11
	3 + 2 = 5
	6 + 1 = 7
	5 + 3 = 8

	- 4 - 7 = - 11
	- 3 - 2 = -5
	- 6 - 1 = - 7
	- 5 - 3 = -8


 2ª.- “Cuando se suman dos cantidades que tienen distinto signo, el signo del resultado será el de la cantidad de mayor valor absoluto con la diferencia de las cantidades”. Por ejemplo:

	- 4 + 7 = 3 
	- 3 + 2 = -1
	- 6 + 1 = - 5
	- 5 + 3 = - 2

	 4 + (- 7) = - 3
	 3 + (- 2) = 1
	6 + (- 1) = 5
	   5 + (- 3) = 2    


· RESTA: significa “quitar” o “disminuir” y en realidad esta operación, que es la contraria de la suma, puede considerarse como la suma de una cantidad de signo contrario. De acuerdo con esto, cuando dicha cantidad (el sustraendo) se quiere restar de otra (el minuendo), basta con cambiarle de signo y realizar la operación como si fuera una suma, tal como se ve. Por ejemplo:

	
	MINUENDO
	SUSTRAENDO
	OPERACION DE RESTA
	RESULTADO

	
	- 4
	3
	- 4 - 3
	- 7

	
	8
	-2
	8 + 2
	10

	
	- 7
	- 5
	- 7 + 5
	- 2

	
	3
	6
	3 - 6
	- 3


· MULTIPLICACION: es la operación en la cual un número indica la cantidad de veces que otra debe autosumarse. Por ejemplo, la multiplicación de “cuatro por tres”, 4 (3), significa que el número 4 debe formar parte en tres ocasiones de una suma: 4 + 4 + 4 = 12; ambas cantidades, en este caso el 4 y el 3, son llamadas “factores” y al resultado, en este caso 12, se le da el nombre de “producto”. Para su 
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expresión algebraica se utilizan los paréntesis con la finalidad de evitar la confusión con el signo “x” que es utilizado para identificar a la incógnita. Las reglas de los signos para esta operación son dos: 

1ª.- “Cuando   se   multiplican  dos   cantidades   con  igual  signo,   el resultado es positivo”. Por ejemplo:

	
	 2 (+ 3) = 6
	 5 (+ 4) = 20
	 3 (+ 7) = 21

	
	- 2 (- 3) = 6
	- 5 (- 4) = 20
	- 3 (- 7) = 21


2ª.- “Cuando   se   multiplican  dos   cantidades   con  signo distinto el re-sultado es negativo”. Por ejemplo:

	
	- 2 ( 3) = - 6
	(- 5)( 4) = - 20
	- 3 ( 7) = - 21

	
	 2 (- 3) = - 6
	 5 (- 4) = - 20
	 3 (- 7) = - 21


· DIVISION: es la operación que indica la cantidad de veces (“cociente”) que un número (“dividendo”) contiene a otro (“divisor”).
    Al  igual  que  en  la  multiplicación,  las  reglas para el manejo de los 

    signos son las mismas: 

1ª.- “Cuando en una división intervienen cantidades de igual signo, el resultado es positivo”. Por ejemplo:

	
	  6  =  3
             2 
	10  =  2
            5 
	12  =  4
            3 

	
	- 6  =  3
           - 2 
	- 10  =  2
           - 5 
	- 12  =  4
           - 3 


2ª.- “Cuando en una división intervienen cantidades de  signo contrario, el resultado es negativo”. Por ejemplo:

	
	- 6  =  - 3
            2 
	- 10  =  - 2
            5 
	- 12  =  - 4
            3 

	
	 6  =  - 3
         - 2 
	10  =  - 2
         - 5 
	12  =  - 4
         - 3 
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· POTENCIACION: es la operación en la cual una cantidad, llamada “base”, es factor tantas veces como lo indica otra cantidad llamada “potencia” o “exponente”. Por ejemplo, en la expresión:

xm
que se lee “x elevado a la m potencia”; la cantidad “x” es llamada “base” y “m” es el “exponente” o “potencia”; la cantidad “x” es factor tantas veces como sea el valor de “m”. Un ejemplo numérico es el siguiente:

34
que se lee “3 elevado a la 4ª potencia”, y “3” es la base y “4” es el exponente o potencia; el número 3 es 4 veces factor, por lo que la operación completa es:

3 (3) (3) (3) = 81

En cuanto a las operaciones entre potencias se refiere, se tienen tres reglas que son las siguientes:

1ª.- “Cuando se multiplican dos potencias de la misma base, el resultado es la misma base con un exponente que resulta de sumar los exponentes de los factores”; de manera general puede expresarse:

xm (xn) = xm+n 

Por ejemplo:

	OPERACION
	DESARROLLO
	RESULTADO

	x-2 (x3)
	x -2+3
	x

	56 (5-4)
	56-4
	52

	103 (104)
	103+4
	107


2ª.- “Cuando se dividen dos potencias de la misma base, el resultado es la misma base con un exponente que resulta de restar el exponente del divisor al exponente del dividendo”; de manera general puede expresarse:

xm = xm-n 

                                                           xn
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Por ejemplo:

	OPERACION
	DESARROLLO
	RESULTADO

	x-2 

x3
	x -2-3
	x-5

	56 

5-4
	56-(-4)
	510

	103
104
	103-4
	10-1


3ª.- “Cuando una potencia es elevada a otra potencia, el resultado es la base elevada a una potencia que resulta de multiplicar los exponentes de la operación dada”. De manera general puede expresarse como sigue:

(xm)n = xm(n)
Por ejemplo:

	OPERACION
	DESARROLLO
	RESULTADO

	(x4)2
	x4(2)
	x8

	(6-3)3
	6-3(3)
	6-9

	(x2)5
	102(5)
	x10


· RAIZ CUADRADA: la raíz “m” de una cantidad “x”, es otra cantidad “y”, tal que al elevarse a la cantidad “m” da como resultado “x”. Abreviando lo anterior se tiene:
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Por ejemplo,  la raíz cuadrada de 36  es   6, porque  la multiplica-ción de 6 (6) es igual a 36.

Para la realización de operaciones en las que interviene una raíz, se tiene la siguiente regla:

I-19

1ª.- “La raíz de una potencia da como resultado la base de esa potencia con un exponente que resulta de dividir el exponente de la base entre la cantidad de la raíz que desea obtenerse”. De manera general puede abreviarse como sigue:
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Por ejemplo:

	OPERACION
	DESARROLLO
	RESULTADO

	x4

x
	x4-1
	X3

	X2
X3
	X2-3
	X

	X3
X2
	X3-2
	X


ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA.


Se le llama “ecuación” a la igualdad que contiene una o más incógnitas, nombre que se le da a un número o cantidad que se desconoce. Por ejemplo:

	x + 5 = 8
	3x - 2 = 7
	x = 3

          4
	x + y = 6



El “grado” de una ecuación está dado por el mayor de los exponentes, o potencias, que aparece entre las incógnitas. Por ejemplo:

	ECUACION
	EXPONENTE MAYOR
	GRADO

	2x + 5 = 7
	1
	1°

	y3 + 1 = 9
	3
	3°

	x2 - 3x + 2 = 0
	2
	2°



Resolver una ecuación significa encontrar el valor de la incógnita, misma que generalmente está representada por alguna de las últimas letras del alfabeto (x, y, z). Para ello se sigue un procedimiento que se llama “despeje”, el cual consiste en que la incógnita quede sola a un lado del  signo de igual mientras que al  otro lado quedan  expresadas  las 
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operaciones literales o numéricas que deben realizarse para encontrar el valor de la incógnita. Para lograrlo, los números o cantidades que se encuentran en el mismo miembro que la incógnita (de su mismo lado) deben ser trasladados al otro miembro con la operación contraria, o sea:

· Si el número está sumando, se pasa restando. Por ejemplo:

	ECUACION
	OPERACION A REALIZAR
	DESPEJE

	x + 3 = 5


	EL NUMERO 3, QUE EN EL PRIMER MIEMBRO SE ENCUENTRA SUMANDO, PASA AL SEGUNDO MIEMBRO RESTANDO.
	X = 5 - 3


La operación equivale a restar 3 en ambos miembros de la ecuación, con lo que la igualdad se conserva.

· Si el número está restando, se pasa sumando. Por ejemplo:

	ECUACION
	OPERACION A REALIZAR
	DESPEJE

	x - 2 = 6


	EL NUMERO 2, QUE EN EL PRIMER MIEMBRO SE ENCUENTRA RESTANDO, PASA AL SEGUNDO MIEMBRO SUMANDO.
	X = 6 + 2



La operación equivale a sumar 2 en ambos miembros de la ecuación, con lo que la igualdad se conserva.

· Si el número está multiplicando, se pasa dividendo. Por ejemplo:

	ECUACION
	OPERACION A REALIZAR
	DESPEJE

	4x = 8


	EL NUMERO 4, QUE EN EL PRIMER MIEMBRO SE ENCUENTRA MULTIPLICANDO, PASA AL SEGUNDO MIEMBRO DIVIDIENDO.
	X = 8
      4





La operación equivale a dividir entre 4 ambos miembros de la ecuación, con lo que la igualdad se conserva.
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· Si el número se encuentra dividendo, se pasa multiplicando. Por ejemplo:

	ECUACION
	OPERACION A REALIZAR
	DESPEJE

	x = 8

     5
	EL NUMERO 5, QUE EN EL PRIMER MIEMBRO SE ENCUENTRA DIVIDIENDO, PASA AL SEGUNDO MIEMBRO MULTIPLICANDO.


	x = 8 (5)

      



La operación equivale a multiplicar por 5 ambos miembros de la ecuación, con lo que la igualdad se conserva.


En ecuaciones en las cuales hay dos o más números en el mismo miembro que la incógnita, su traslado al otro miembro debe comenzar con aquellos que se encuentren sumando o restando y por último con los que multiplican y dividen. Por ejemplo:

	ECUACION
	OPERACIONES A REALIZAR
	DESPEJE

	4x + 1 = 9

   3
	EL NUMERO 1, QUE EN EL PRIMER MIEMBRO SE ENCUENTRA SUMANDO, SE CAMBIA AL SEGUNDO MIEMBRO RESTANDO; EL NUMERO 3, QUE EN EL PRIMER MIEMBRO SE ENCUENTRA DIVIDIENDO, PASA AL SEGUNDO MIEMBRO MULTIPLICANDO; EL NUMERO 4, QUE SE ENCUENTRA EN EL PRIMER MIEMBRO MULTIPLICANDO, PASA AL SEGUNDO MIEMBRO DIVIDIENDO. 
	x = (9 - 1) 3
    4  



PROBLEMAS CON ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA.


Siendo que las ecuaciones algebraicas se presentan de manera abstracta, resulta indispensable entender su lenguaje con la finalidad de plantear correctamente los problemas que serán resueltos por medio de ellas. A continuación se dan algunos ejemplos de lenguaje común expresado en forma algebraica:
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	LENGUAJE

COMUN
	EXPRESION ALGEBRAICA

	Un número cualquiera …………………………………..………….
	x

	El triple de un número……………………………………..………..
	3x

	La mitad de un número…………………………..………..……….
	x
2

	La diferencia de dos números …………………………….……..
	x- y

	El doble de un número más el cuádruple de otro …………….
	2x + 4y

	El cuadrado de la suma del triple de un número más el doble de otro ………………………………………………..……….
	(3x + 2y)2

	La mitad del cubo de la diferencia de dos números…….……
	(x - y)3
    2

	El producto de la mitad de un número por la tercera parte del mismo …………………………………………….………..…….
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El primer paso para resolver un problema algebraico es plantear correctamente la ecuación; esto se logra escribiendo en forma algebraica el enunciado del problema propuesto, para posteriormente, mediante el despeje y las correspondientes operaciones, encontrar el valor de la incógnita que se localiza en dicha ecuación. Por ejemplo:

La suma del doble de un número más su tercera parte es igual a 21. ¿Cuál es ese número?

Considerando al número buscado como “x”, se tiene lo siguiente:

El doble de un número es: 2x

La tercera parte de ese número es:  x
                                                                   3

La suma de esas cantidades es: 2x + x
                                                                      3
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La suma expresada debe ser igual a 21, por lo que la ecuación completa es la siguiente:

2x + x = 21

                                                                3

Para resolver la ecuación, se multiplican ambos miembros por “3” para eliminarlo como denominador del segundo término del primer miembro:

3 (2x + x = 21)

                                                                  3

Después de realizar las operaciones, la ecuación queda como sigue:

6x + x = 63

Sumando los términos del primer miembro, que son semejantes, se tiene lo siguiente:

7x = 63

Se despeja la incógnita: el número “7”, que se encuentra multiplicando a la incógnita, pasa dividiendo al número “63” del segundo miembro:

x = 63
                                                                   7

Realizando la operación indicada se obtiene el resultado:

x = 9

Una manera sencilla de comprobar que el resultado es correcto, es sustituir el valor de la incógnita en la ecuación original y verificar que las operaciones indicadas en cada miembro den idéntico resultado:

2 (9) + (9) = 21

                                                                  3

18 + 3 = 21
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21 = 21

Otro ejemplo es el siguiente:

El área de un terreno de forma cuadrada es de 144 m2. ¿Cuánto mide su perímetro?

Considerando “x” la medida del lado del cuadrado, se tiene lo siguiente:

El área del cuadrado, que se obtiene multiplicando la medida de un lado por sí misma, o sea “x” por “x”, de acuerdo con el enunciado es 144 m2; de tal manera que la ecuación que permite calcular el valor de cada lado del cuadrado será:

x2 = 144 m2
Para despejar “x”, se saca la raíz cuadrada a los dos miembros de la ecuación: 
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Con lo que se obtiene lo siguiente:

x = 12 m

Tal cantidad, 12 m, es el valor de cada lado del cuadrado; siendo que el perímetro del mismo se calcula sumando los cuatro lados, o bien multiplicando por cuatro el valor de uno de ellos, se tiene lo siguiente:

PERIMETRO DEL CUADRADO (p) = 4 (12 m) 

PERIMETRO DEL CUADRADO (p) = 48 m 
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NOTACION CIENTIFICA


La notación científica se utiliza principalmente para escribir, de manera abreviada, cantidades muy grandes o muy pequeñas. Dado que el sistema de unidades y medidas más aceptado a nivel mundial es el Sistema Métrico Decimal, la base del sistema de numeración utilizado en la notación científica es el número “10”. Dicha notación es mas cómoda al momento de realizar operaciones con números muy pequeños o muy grandes, ya que aplicando las reglas operacionales de los exponentes facilita en gran medida esas operaciones.

POTENCIACION DE BASE 10.


Como se dijo anteriormente, la potencia es una multiplicación abreviada, en  la  cual  el  número  base  es  factor  tantas  veces como lo indica el exponente. Para el caso de la notación científica, el número base, como  ya se dijo, será el  10 y  su exponente indicará, si es positivo,  la  cantidad de  “ceros”  que  le seguirán al número  “1”  del lado izquierdo del punto decimal; si el signo de la potencia es negativo, significa la división de  “1”  entre  la  misma  potencia, pero positiva, por lo que ese exponente indicará la  posición que debe ocupar el número “1” del lado derecho del punto decimal; las posiciones intermedias serán ceros. La siguiente tabla es un ejemplo:

	POTENCIA
	DESARROLLO DE LA MULTIPLICACION


	RESULTADO DE LA MULTIPLICACION

	106
	10 (10) (10) (10) (10) (10)


	1 000 000

	105
	10 (10) (10) (10) (10)


	100 000

	104
	10 (10) (10) (10)


	10 000

	103
	10 (10) (10)


	1 000

	102
	10 (10)


	100

	101
	10 


	10

	100
	1


	1
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	10-1
	  1 

10


	0.1

	10-2
	     1__

10 (10)


	0.01

	10-3
	        1____

10 (10) (10)


	0.001

	10-4
	            1______

10 (10) (10) (10)


	0.000 1

	10-5
	                1________

10 (10) (10) (10) (10)


	0.000 01

	10-6
	                   1__________

10 (10) (10) (10) (10) (10)


	0.000 001



A continuación se dan algunos ejemplos de constantes físicas, cantidades muy grandes o muy pequeñas, que con frecuencia son utilizadas en física y por comodidad son expresadas en forma de potencias de base 10:

	CONSTANTE FISICA
	VALOR EXPRESADO EN POTENCIA DE BASE 10



	VELOCIDAD DE LA LUZ
	3 (10)8 m/s

	CONSTANTE DE PLANCK
	6.62 (10)-27 erg (seg)

	NUMERO DE AVOGADRO
	6.02 (10)23 mol-1

	CONSTANTE DE COULOMB
	9 (10)9 N (m)2/C2

	AÑO LUZ
	9.46 (10)15 m

	EDAD DEL UNIVERSO
	1.5 (10)10 años
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